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Universität Potsdam

Juni - August 2020

Verkehrskommission der UP



1. Allgemeine Fragen



Student*in; 713; 52%

Mitarbeiter*in; 395; 
29%

Student*in und 
Mitarbeiter*in 

(Promotionsstudium 
oder SHK-Vertrag); 250; 

18%

nicht beantwortet; 18; 
1%

STATUS DER TEILNEHMENDEN



Berlin; 516; 38%

Potsdam; 674; 49%

außerhalb; 168; 12%

nicht beantwortet; 17; 
1%
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WOHNORTE IN POTSDAM

Anzahl Anteil 1375 Befragte
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Anzahl Anteil 1375 Befragte
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1164 Befragte



2. Fragen zu Anfahrt



Neues Palais; 558; 29%

Golm; 801; 41%

Griebnitzsee; 478; 24%

Jungfernsee; 3; 0%

Rehbrücke; 35; 2%
Maulbeerallee; 61; 3% Wissenschaftsetage im …

ANGEFAHRENE STANDORTE

1354 Befragte

*Mehrfachauswahl möglich



öffentliche 
Verkehrsmittel; 1155; 

45%

Auto; 371; 15%

Fahrrad (einschließlich 
Leihfahrrad); 684; 27%

zu Fuß; 332; 13%

Sonstige (offene Eingabe); 12; 0%

GENUTZTE VERKEHRSMITTEL*

1354 Befragte

*Mehrfachauswahl möglich
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Neues Palais

Golm
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Jungfernsee

Rehbrücke

Maulbeerallee

Würden Sie einen E-Scooter für den Weg zur/von der Universität leihen (Lime, 
Voi, etc.), wenn die Reichweite dementsprechend wäre?

Nein ja, unregelmäßig ja, etwa wöchentlich ja, mehrmals pro Woche

1354 Befragte
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Anfahrt Neues Palais

gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 544 Befragte



129 136 126 119

87

49

19
31

136

7

57
38 40 38

24
4 3 4

26
5

138

78
67 65

42

3 2 10

42

4

197

71 71
83

40

0 0

32 34

6
0

50

100

150

200

250

Anfahrt Golm

gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 786 Befragte
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ANFAHRT GRIEBNITZSEE

gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 465 Befragte
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 60 Befragte
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 35 Befragte
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 27 Befragte



3. Ermittlung der 
Verkehrsströme
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4. Anfahrt im SoSe



regelmäßig (mehrmals 
innerhalb von 2 

Wochen); 461; 35%

selten oder gar nicht; 
842; 64%

nicht beantwortet; 18; 
1%

WIE OFT SIND SIE IM SOMMERSEMESTER 2020 AN DIE UNIVERSITÄT 
GEFAHREN?

1354 Befragte
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Anzahl Anteil
*Mehrfachauswahl möglich
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich

174 Befragte



43
40 39 39

28

10

3

12

44

4

0

10

20

30

40

50

60

Zug Tram
und/oder

Bus

Zug + Tram
und /oder

Bus

eigenes
Fahrrad

eigenes
Fahrrad +

Zug

LeihfahrradLeihfahrrad
+ Zug

Zu Fuß Auto Sonstiges

ANFAHRT GOLM - SoSe

gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 294 Befragte
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 17 Befragte
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 344 Befragte



6. Fahrten zwischen den 
Standorten
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3x pro Woche (fast) täglich 152 Befragte
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7. Fragen zu öffentlichen 
Verkehrsmitteln
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gelegentlich ca. 1 mal pro Woche 2-3 mal pro Woche (fast) täglich 1035 Befragte
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keine Option; 345; 33%

eine schlechte 
Alternative; 184; 18%

eine gleichwertige 
Alternative; 161; 15%

die bessere Option; 60; 
6%

Ich nutze den RB21/22 
nicht; 225; 22%

nicht beantwortet; 60; 
6%

WÄRE FÜR SIE DER AB 2022 GEPLANTE ZUG ZWISCHEN GOLM UND 
GESUNDBRUNNEN (FAHRZEIT 50MIN) EINE ALTERNATIVE ZUM RB 21/22 

RICHTUNG FRIEDRICHSTRAßE/STADTMITTE (FAHRTZEIT 37 MIN)? 

1035 Befragte



Semesterticket für 
Studierende; 763; 73%

Mitarbeiterticket mit 
Tarifgebiet xy; 66; 6%

VBB-Umweltkarte xy 
mit Tarifgebiet yx; 77; 

7%

nach Bedarf 7-Tage-
Karte; 8; 1%

nach Bedarf 
Tageskarte; 29; 3%

nach Bedarf 
Einzelfahrscheine; 88; 

8%

Sonstige; 19; 2%

GENUTZTE TICKETS*

1035 Befragte

*Mehrfachnennungen möglich
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7. Fragen zum Individualverkehr
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7. Fragen zu Mobilitätsprojekten



Meist alleine im 
eigenen Auto; 265; 

89%

Meist Carsharing; 5; 
2%

Meist eine 
Mitfahrgelegenheit; 15; 5%

teils Mitfahrgelegenheit / teils alleine; 
12; 4%

NUTZEN SIE BEI DEN ANGEGEBEN FAHRTEN MIT AUTO CARSHARING ODER 
FAHREN SIE MIT KOLLEG*INNEN/KOMILITON*INNEN GEMEINSAM? 

297 Befragte
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7. Fragen zu Dienstreisen
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WELCHES TRANSPORTMITTEL NUTZEN SIE FÜR DIENSTREISEN VON 50 BIS 
800KM (KURZSTRECKEN) ? 

eigener PKW Dienst-PKW 590 Befragte



Nein; 82; 19%

Ja, bis 25% der Reisen; 
111; 26%

Ja, bis 50% der Reisen; 
118; 27%

Ja, bis 75% der Reisen; 
46; 11%

Ja, bis 90% der Reisen; 
38; 9%

nicht beantwortet; 36; 
8%

KÖNNEN SIE SICH VORSTELLEN, IN ZUKUNFT EINEN TEIL IHRER 
KONFERENZBESUCHE DURCH DIGITAL-KONFERENZEN ZU ERSETZEN? 

431 Befragte



Nein; 45; 11%

Ja, bis 25% der Reisen; 
71; 17%

Ja, bis 50% der Reisen; 
105; 26%

Ja, bis 75% der Reisen; 
73; 18%

Ja, bis 90% der Reisen; 
78; 19%

nicht beantwortet; 39; 
9%

KÖNNEN SIE SICH VORSTELLEN, IN ZUKUNFT EINEN TEIL IHRER ANDEREN 
DIENSTREISEN (Z.B. EXTERNE KOMISSIONSSITZUNGEN) DURCH DIGITALE 

MEETINGS ZU ERSETZEN? 

411 Befragte



Ich unternehme nur 
wenige und nur 

Kurzstrecken-Reisen; 
176; 26%

Für mich ist die 
fehlende soziale 

Interaktion bei Digital-
Konferenzen und 

Digital-Meetings ein 
entscheidender 

Nachteil; 251; 38%

Für mich ist die (Reise-) 
Zeitersparnis durch 
Digital-Konferenzen 

und Digital-Meetings 
ein entscheidender 

Vorteil; 208; 31%

Weitere Vor- oder 
Nachteile; 34; 5%

WELCHE DER FOLGENDEN AUSSAGEN ZU DIENSTREISEN TRIFFT AUF SIE ZU? *

669 Befragte *Mehrfachnennungen möglich
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Ich versuche, bei
Reisen das

klimafreundlichste
Verkehrsmittel zu

nutzen (z.B. Zug auf
Kurz- und

Mittelstrecken)

Für Flugreisen zahle
ich meist eine CO2-

Kompensation (bspw.
über Atmosfair oder

Moorfutures)

Ich reise (auch) aus
Klimaschutzgründen

weniger

In meinem Studium
gibt es Pflicht-

Exkursionen, die
Flugreisen notwendig

machen

In meinem Studium
gibt es viele Wahl-
Exkursionen, die

Flugreisen notwendig
machen

Welche der folgenden Aussagen trifft für Ihr Reiseverhalten zu?*

*Mehrfachnennungen möglich

669 Befragte


